



RAPORT DE PROGRES

Noiembrie, 2020

**PROIECTUL AGRICULTURA
COMPETITIVĂ ÎN MOLDOVA
(MAC-P)**

**Rezultate atinse în trimestrul
III, 2020**

C U P R I N S

Componenta A: ÎMBUNĂȚĂȚIREA MANAGEMENTULUI SIGURANȚEI ALIMENTARE	4
Sub-componenta 1.1: Suport instituțional și de reglementare	5
Sub-componenta 1.2: Îmbunătățiri tehnice pentru managementul siguranței alimentelor	5
A treia finanțare adițională - GESTIONAREA SUB-PRODUSELOR DE ORIGINE ANIMALĂ" (COMPONENTĂ ÎN PROCES DE RATIFICARE).....	13
Componenta B: FACILITAREA ACCESULUI LA PIETELE DE DESFACERE.....	16
Sub-componenta 2.1: Suport pentru dezvoltarea afacerilor	17
Sub-componenta 2.2: Suport investițional pentru dezvoltarea tehnologiilor post-recoltă.....	34
Componenta C. SPORIREA PRODUCTIVITĂȚII SOLURILOR PRIN INTERMEDIUL MANAGEMENTULUI DURABIL AL TERENURILOR.....	35

Obiective, componente, indicatori

Proiectul Agricultura Competitivă va contribui la realizarea modelului de creștere economică descris în Programul Guvernului 2015-2018, bazat pe investiții, inovare și competitivitate. Proiectul va sprijini acțiunile ample de reformă ale programului care vizează creșterea competitivității la export, atragerea de investiții și realizarea integrării comerciale mai strânse cu UE. În special, proiectul va sprijini agenda de reformă a Guvernului în domeniul siguranței și calității alimentelor, eforturile de îmbunătățire a oportunităților de piață pentru agricultori prin suport investițional (pentru modernizarea infrastructurii post-recoltare) și sprijin pentru dezvoltarea instituțională (crearea și consolidarea grupurilor de producători), precum și eforturile de a integra utilizarea de bune practici agricole și de management durabil al terenurilor.

Obiectivul de dezvoltare al proiectului (ODP) vizează sporirea competitivității sectorului agroalimentar al țării prin susținerea modernizării sistemului de management al siguranței alimentelor; facilitarea accesului producătorilor agricoli la piețe și integrarea practicilor agricole de mediu și a celor de management durabil al terenurilor. ODP va fi realizat prin activități care vizează: (i) consolidarea capacității țării de a gestiona agenda din ce în ce mai complexă privind siguranța alimentelor; (ii) îmbunătățirea infrastructurii și creșterea nivelului de organizare a agricultorilor și (iii) promovarea adoptării de practici agronomice durabile de către fermieri și un răspuns consolidat al autorităților la provocările de degradare a solului.

COMPONENTELE PROIECTULUI:

COMPONENTA 1: CONSOLIDAREA MANAGEMENTULUI SIGURANȚEI ALIMENTELOR

Sub-componenta 1.1.: Suport instituțional și de reglementare

Sub-componenta 1.2.: Îmbunătățiri tehnice ale ANSA¹

COMPONENTA 2: SPORIREA POTENȚIALULUI DE ACCES LA PIEȚE

Sub-componenta 2.1.: Sprijin la dezvoltarea afacerilor pentru parteneriate productive

Sub-componenta 2.2.: Sprijin investițional pentru tehnologiile post-recoltare.

COMPONENTA 3: SPORIREA PRODUCTIVITĂȚII PRIN INTERMEDIUL MANAGEMENTULUI DURABIL AL TERENURILOR

Sub-componenta 3.1.: Consolidarea capacității pentru MDT²

Sub-componenta 3.2.: Sprijinul financiar și investițiile pentru MDT.

Sub-componenta 3.3.: Sprijin pentru reabilitarea fâșiilor de prevenire a eroziunii.

COMPONENTA 4: SUPTOR PENTRU IMPLEMENTARE, MONITORIZARE ȘI EVALUARE

Proiectul este implementat prin intermediul Ministerului Agriculturii, Dezvoltrii Regionale și Mediului. UCIMPA acordă suport fiduciar pentru MADRM și facilitează implementarea proiectului și monitorizarea rezultatelor.

AIPA este agenția fiduciară responsabilă de debursări, management financiar și monitorizarea implementării programelor de granturi în cadrul MAC-P.

Termenul de implementare a proiectului este 31 decembrie 2024.

¹ Agenția Națională de Siguranță Alimentară

² Managementul Durabil al Terenurilor

Componenta A: ÎMBUNĂȚIREA MANAGEMENTULUI SIGURANȚEI ALIMENTARE

Bugetul estimativ planificat până la 30 iunie 2021 11 796 000 USD

Absorbiți la 30 septembrie 2020 11 501 209 USD

Indicatorii intermediari de rezultate

	Referință	Situația la 30 septembrie 2020	Țintă 30 iunie 2021	Comentarii
Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor este funcțională	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor nu este funcțională	-	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor este funcțională	Indicator atins
Lucrările de reabilitare a clădirii finalizate	Clădirea repartizată pentru agenție are nevoie de lucrări de reabilitare	-	Structură solidă din punct de vedere fizic, capabilă să găzduiască 400 angajați	Lucrările de proiectare și reconstrucție a sediului ANSA au fost finalizate. Indicator atins
Echipamentul de birou, comunicații și tehnică de calcul furnizată și funcțională	Echipament de birou, comunicații și tehnică de calcul fie nu este prezent sau este învechit	-	Mijloace tehnice moderne la dispoziția personalului agenției pentru realizarea responsabilităților de funcție	Specificările tehnice pentru mobilă elaborate. Licitația a avut loc. Mobila a fost livrată.
Pachet de programe integrat elaborat și instalat	Nu există sisteme IT moderne	-	Sisteme IT care permit integrarea pe verticală și pe orizontală a proceselor de management ale agenției	Sistemele Informaționale elaborate și transmise către beneficiar.
Reabilitarea laboratoarelor vizate încheiată	Starea actuală a laboratoarelor vizate necesită extindere și/sau reabilitare moderată	În trimestrul III - 2020 au continuat lucrările de construcție a laboratorului din Cahul.	Trimestrul IV	Compania de construcții a avut întârzieri majore la lucrările de construcție la laboratorul din Cahul, contractul a fost reziliat. A fost semnat contract nou cu altă companie de construcție. Echipamentul și mobilierul pentru laboratoarele din Bălți și Cahul a fost livrat
Laboratoarele vizate sunt echipate, personalul instruit	Laboratoarele vizate necesită echipamente suplimentare și instruire a personalului pentru a deveni centre de excelență care aspiră la acreditare internațională	-	Trimestrul II	Laboratoarele Siguranța Alimentelor și Sănătatea animalelor din cadrul CRDV au fost acreditate.

**Puncte de
inspecție la
frontieră
funcționale**

Nu există puncte de inspecție la frontieră

A fost decisă construcția suplimentară a încă 2 PIF-uri (Sculeni, Otaci). În trimestrul IV - 2019 a avut loc licitația pentru construcția PIF Sculeni.

4 puncte de inspecție la frontieră funcționale

Patru puncte de inspecție la frontieră sunt operaționale

Indicatori ai rezultatelor, descrierea rezultatelor obținute, promovarea, crearea afacerilor, finanțare, M&E, suport post – creare, lecțiile învățate, concluziile, recomandările

Sub-componenta 1.1: Suport instituțional și de reglementare

MONITORIZAREA LUCRĂRILOR DE CONSTRUCȚIE

În perioada de raportare au fost monitorizate lucrările de construcție a LABORATORULUI DE ÎNCERCĂRI CALITATEA ȘI SĂNĂTATEA PLANTELOR, FURAJELOR SI PRODUSELOR ALIMENTARE CAHUL.

În perioada de raportare Consultantul a monitorizat compania responsabilă de efectuarea lucrărilor de construcție a laboratorului din Cahul. Sub controlul acestuia, în perioada raportată au avut loc un șir de ședințe de lucru la șantierul de la Cahul și la oficiul antreprenorului. Totodată din motiv că la sfârșitul anului 2019 a fost reziliat contractul cu antreprenorul general care efectua lucrările de construcție la laboratorul din Cahul, în această perioadă consultantul a pregătit cantitățile de lucrări și calculațiile pentru contractarea directă a subantreprenorilor care efectuau lucrări de ventilare, electricitate, gazificare și încălzire.

În perioada lunii februarie 2020, Consultantul de comun cu companiile de construcție care au efectuat lucrările de electrificare și ventilare, au pregătit procesul verbal privind lucrările efectuate, pentru a fi efectuate plățile date. De asemenea în perioada raportată a fost pregătită lista de lucrări și caietul de sarcini pentru o licitație nouă pentru finalizarea construcției date. În luna martie consultantul a efectuat evaluarea ofertelor în cadrul licitațiilor efectuate pentru construcția Laboratorului zonal din s. Crihana Veche, raionul Cahul și construcția PIF Sculeni și a pregătit rapoartele de evaluare respective.

În perioada lunii iulie-septembrie 2020, consultanul a efectuat monitorizarea companiei nou contractate care realizează construcția laboratorului din Cahul. Totodată acesta a început pregătirea pentru recepția la terminarea lucrărilor și în acest scop a fost pregătit un proces verbal cu măsurile necesare finalizării construcției laboratorului din Cahul. La fel în această perioadă Consultantul a lucrat și cu contractantul de la obiectul PIF Sculeni în vederea demarării lucrărilor la obiectul dat .

Sub-componenta 1.2: Îmbunătățiri tehnice pentru managementul siguranței alimentelor

CONSTRUCȚIA LABORATORULUI DE ÎNCERCĂRI CALITATEA ȘI SĂNĂTATEA PLANTELOR, FURAJELOR ȘI PRODUSELOR ALIMENTARE (CAHUL)

În luna noiembrie 2019 lucrările pentru construcția laboratorului dat nu au fost finalizate, astfel la data de 18 noiembrie după expirarea termenului ultimului amendament, scrisoarea de reziliere a fost transmisă către contractant. La aceeași dată clădirea a fost transmisă spre pază către o companie specializată, contractată în acest scop de către UCIMPA.

În luna februarie 2020 a fost lansată o nouă licitație pentru finalizarea lucrărilor la obiectul dat. La data de 06 martie 2020, ora 11:00 a avut loc deschiderea publică a ofertelor depuse în cadrul licitației organizate de Proiectul MACP pentru finalizarea construcției Laboratorului Zonal Cahul. Au fost primite 2 oferte. În luna martie 2020 a

fost semnat contractul cu SC „Gebhardt-Construct SRL pentru finalizarea lucrărilor. Transmiterea amplasamentului a avut loc pe data de 30 aprilie. În primul trimestru compania de construcție a demarat lucrările.

În perioada raportată compania de construcție a continuat lucrările. În luna august au fost finalizate lucrările de amenajare și instalare a pavajului. La fel au fost finalizate lucrările de reabilitare a fațadei.

De asemenea au fost practic finalizate lucrările de reparație a clădirii existente a laboratorului CRDV. Conform contractului la finalul lunii august 2020 compania dată trebuia să finalizeze lucrările, dar din motiv că au apărut unele lucrări suplimentare stipulate în PV nr. 2 și PV nr. 3 din 2020, data finalizării a fost extinsă până la 31 octombrie 2020. Reieșind din situația creată a fost decis amendarea contractului și prelungirea termenului de finalizarea a lucrărilor. Amendamentul a fost semnat.





PROCURAREA ECHIPAMENTULUI PENTRU LABORATORUL DE ÎNCERCĂRI CALITATEA ȘI SĂNĂTATEA PLANTELOR, FURAJELOR ȘI PRODUSELOR ALIMENTARE BĂLȚI

La începutul lunii octombrie 2019 au fost semnate contractele de livrare a echipamentului de laborator. În luna noiembrie-decembrie 2019 majoritatea echipamentului a fost livrat către beneficiar.

Totodată, în perioada de raportare, a apărut necesitatea semnării unui amendament la contract privind instruirea personalului, din motiv că la laboratoarele vizate nu este încă personal angajat. Astfel termenul de instruire a fost prelungit până la sfârșitul lunii decembrie 2020, perioadă în care va fi posibilă angajarea și instruirea personalului dat.





PROCURAREA MOBILIERULUI PENTRU LABORATORUL DE ÎNCERCĂRI CALITATEA ȘI SĂNĂTATEA PLANTELOR, FURAJELOR ȘI PRODUSELOR ALIMENTARE BĂLȚI ȘI CAHUL

În luna decembrie 2019 au fost semnate contractele privind livrarea mobilierului la laboratorul din Cahul. Mobila a fost livrată în perioada primului semestru 2020. În perioada lunilor iunie-iulie 2020 mobila a fost montată. În luna august 2020 a avut loc și finalizarea procesului de transmitere la balanța ANSA a bunurilor sus menționate.



CONSTRUCȚIA PIF-ULUI LA SCULENI

În baza documentelor de proiectare și a caietului de sarcini pregătit de către inginerul în construcție, pe data de 5 iulie 2019 a fost lansată licitația pentru construcția Punctului de Inspecție la Frontiera Sculeni cu publicarea anunțului respectiv. Deschiderea ofertelor a avut loc la data de 9 august 2019. Au fost primite 3 oferte. Din motive neclare MADRM a tergiversat semnarea raportului de evaluare. Raportul a fost semnat doar de reprezentanții UCIMPA și ANSA. Tergiversarea semnării raportului de evaluare a dus la expirarea garanțiilor bancare de participare, motiv pentru care licitația dată a fost anulată.

Mai apoi s-a decis repetarea licitației date. În luna februarie a fost publicat anunțul. La data de 11 februarie 2020, ora: 10:00 a avut loc ședința pre-licitație privind construcția PIF Sculeni la care au participat 2 companii. La 02 martie 2020, ora 11:00 a avut loc deschiderea publică a ofertelor depuse în cadrul licitației organizate de Proiectul MAC-P pentru construcția Postului de Inspecție la Frontieră Sculeni. În pofida mediatizării lansării licitației repetate, doar 2 companii au procurat documentele de licitație și au participat la ședința de pre-licitație, și doar o companie a depus dosarul de licitație. Singurul ofertant care a depus pachetul de documente Asocieria Iasicons SA (Romania) și Acar – Construct SRL (Moldova) a oferit prețul de 13 mln 212 mii 381 lei, 70 bani, ce este cu circa 5% mai mare decât prețul estimativ, și cu 4 % mai mare decât oferta anterioară a acestui participant. În baza analizei documentelor a fost propusă semnarea Raportului de Evaluare de către Membrii Comisiei de Evaluare și acordarea Contractului unicului Ofertant: Asocieria Iasicons SA (Romania) și Acar – Construct SRL (Moldova).

După semnarea contractului, ANSA a adresat o scrisoare către Serviciul Vamal pentru a permite accesul antreprenorului pe șantier, dar ca răspuns la aceasta a fost primită scrisoarea cu nr. 28/09-5258 emisă de Serviciul Vamal în data de 24.04.2020 în care se propune amânarea demarării lucrărilor de construcție a Punctului de Inspecție la Frontieră (PIF) Sculeni din mai multe considerente, cu toate că activitățile de coordonare pentru amplasarea și proiectarea obiectului dat au fost deja efectuate cu Serviciul Vamal. Astfel terenul pentru proiectarea și construcția PIF Sculeni a fost transmis la ANSA de către Serviciul Vamal prin Actul de predare-primire și schema de amplasare, anexate la Contractul de Comodat nr. 136mv din 16.10.2018, înregistrat la Agenția Servicii Publice. Pentru încadrarea în planul general, proiectat pentru obiectivul "Reabilitarea și modernizarea punctului de trecere a frontierei Sculeni din Republica Moldova", ANSA a solicitat Serviciului Vamal (scrisoarea nr. 01-6/771 din 02.04.2019) permisiunea eliberării de către institutul URBANPROIECT a informațiilor din planul general proiectat. Serviciului Vamal, prin scrisoarea nr. 28/09-5706 din 18.04.2019 (semnată de Directorul General), a permis utilizarea informațiilor din planul general. Mai mult decât atât, planul general proiectat de către institutul URBANPROIECT pentru obiectivul "Reabilitarea și modernizarea punctului de trecere a frontierei Sculeni din Republica Moldova", deja prevedea amplasarea obiectului PIF Sculeni.

Proiectantul PIF Sculeni (SRL "Bim Tech Solution") a elaborat și a adaptat planul general pentru PIF Sculeni în strictă conformitate cu planul general elaborat de către institutul URBANPROIECT pentru obiectivul "Reabilitarea și modernizarea punctului de trecere a frontierei Sculeni din Republica Moldova". După elaborare, proiectantul PIF Sculeni a coordonat planul general pentru PIF Sculeni cu Serviciul Vamal și alte autorități competente. După coordonarea planului general cu Serviciul Vamal, proiectantul PIF Sculeni a elaborat Proiectul de Execuție pentru PIF Sculeni, care a fost verificat în conformitate cu legislația în vigoare.

Pentru deblocarea situației în luna mai curent UCIMPA, ANSA și colaboratorii Serviciului Vamal au organizat o ședință de lucru. La ședința dată reprezentanții Serviciului Vamal au menționat că în pofida faptului că proiectul final de construcție a PIF Sculeni a fost deja coordonat cu Serviciul Vamal, Agenția Internațională Transport Auto (AITA) a venit ulterior cu expertiza proiectului dat și a menționat că în varianta dată a proiectului va fi imposibil de efectuat controlul vamal în boxa de control vamal în nemijlocita apropiere PIF Sculeni destinat controlului ANSA și a venit cu propunerea de modificare a proiectului. Ca urmare a ședinței a fost decis că Serviciu Vamal va prezenta ANSA și UCIMPA o Notă de argumentare și adresarea parvenită de la AITA privind necesitatea

modificării proiectului de construcție a PIF Sculeni. După care UCIMPA BM în baza argumentărilor recepționate a amendat contractul cu Proiectantul PIF Sculeni pentru elaborarea modificărilor în proiect.

În luna iunie 2020 compania de proiectare a efectuat modificările propuse de Serviciu Vamal și a elaborat o nouă schiță de proiect care a fost aprobată de ANSA, Serviciu Vamal și URBANPROIECT. Dar în urma modificărilor efectuate hotarul construcției a fost amplasat parțial în afara hotarului terenului preconizat inițial, astfel o parte de circa 400 m² este schițat pe terenul care aparține Agenției "Moldsilva". Astfel la sfârșitul semestrului I au fost stopate toate coordonările și respectiv începerea lucrărilor de construcție până la soluționarea problemei cu proprietatea terenului.

În luna iunie 2020 UCIMPA a intervenit cu rugămintea de a facilita transmiterea unui teren de circa 450 m² de la A.S. "Moldsilva" către Serviciul Vamal amplasat la hotarul punctului vamal Sculeni pentru demararea cât mai urgentă a lucrărilor de construcție la PIF Sculeni. La fel a fost înaintată rugămintea către A.S. "Moldsilva" și Serviciul Vamal să întreprindă în termeni cât mai restrânși următoarele acțiuni: delimitarea cu precizie a hotarelor terenului transmis, atribuirea numărului cadastral pentru terenul transmis (prin ASP/Cadastru), pregătirea proiectului Hotărârii de Guvern de transmitere, promovarea proiectului HG, transmiterea în concesiune de la Serviciul Vamal la ANSA a terenului.

În luna iulie de la Agenția de Mediu a fost solicitată obținerea Autorizației pentru tăieri în vegetația forestieră, aflată în perimetrul terenului de construcție a Punctului de inspecție sanitar-veterinar și fitosanitar la frontiera Sculeni. În luna august aceasta permisiune a fost obținută, dar cu condiția că lucrările vor fi efectuate după aprobarea HG de transmiterea terenului.

Totodată în perioada raportată împreună cu MADRM și IPOT a fost pregătit și avizat de APP, ASP dosarul pentru delimitarea terenului și a fost obținut numărul cadastral. Dosarul a fost remis către APP pentru pregătirea proiectului HG, transmiterea în concesiune de la Serviciul Vamal la ANSA a terenului. În perioada raportată nu a fost aprobată HG.

În luna august compania de construcție a solicitat de la Serviciul Vamal permisiunea de demolare a peretelui din beton armat și strămutarea rețelelor de telecomunicații. Serviciul Vamal a dat acordul, dar cu condiția că antreprenorul să ceară permisiunea și de la Centrul Tehnologii Informaționale în Finanțe. Răspunsul acestora a venit cu mențiunea că aceste bunuri nu le aparțin. Astfel, din situația creată în luna septembrie 2020 nu a fost posibilă demararea lucrărilor.

MONITORIZAREA DE MEDIU

Monitorizarea conformării cerințelor de mediu în activitățile de construcție a **Laboratorului zonal fitosanitar și pentru siguranța alimentelor în s. Crihana Veche, Cahul** (beneficiar – ÎP Centrul Republican de Diagnostică Veterinară), care a vizat, în special, funcționarea stației de epurare, amenajarea teritoriului adiacent și respectarea procedurilor naționale în vigoare aplicabile în cadrul recepției la terminarea lucrărilor.

Notă 1: În perioada de raportare:

- La stația de epurare a fost prelevată și testată în laborator proba reprezentativă din efluentul epurat pentru verificarea calității apei evacuate/deversate în emisarul local. Rezultatele analizelor de laborator au confirmat, că stația funcționează satisfăcător și parametrii de calitate a apei epurate corespund normativelor în vigoare (ref.: *Regulamentul privind cerințele de colectare, epurare și deversare a apelor uzate în sistemul de canalizare și/sau în emisare pentru localitățile urbane și rurale*, aprobat prin HG #950/2013)

- Au continuat lucrările de amenajare a teritoriului, inclusiv, instalarea gardului pe perimetrul obiectivului și amenajarea suprafețelor nepavate din curte.

Notă 2: La momentul semnării prezentului raport, respectarea procedurii de coordonare de mediu privind execuția de facto a construcției Laboratorului în conformitate cu cerințele în vigoare (ref.: *Regulamentul de recepție a construcțiilor și instalațiilor aferente*, aprobat prin HG #285/1996) nu a fost asigurată și întârzie din motive instituțional-organizaționale:

- La solicitarea eliberării Avizului privind execuția construcției (#01-6/2037 din 19.08.2020) a fost recepționată scrisoarea-răspuns din partea Inspecției pentru Protecția Mediului Cahul (#388 din 10.09.2020), conform căreia **”nu este de competența Inspecției eliberarea Avizului la terminarea lucrărilor”**.
- În continuare, a fost pregătit și expediat în adresa Agenției de mediu Sud un demers-solicitare cu privire la eliberarea Avizului privind execuția construcției la terminarea lucrărilor (#01-6/2144 din 17.09.2020), la care a fost recepționat răspuns, potrivit căruia: **”solicitarea nu este în competența Agenției, și ține de competența Inspectoratului pentru Protecția Mediului...”** (#274 din 22.09.2020).

Monitorizarea conformării cerințelor de mediu de către părțile implicate în activitățile de proiectare și construire a **Punctului de Inspecție la Frontieră Sculeni** (beneficiar – *Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor*), planificat a fi construit pe teritoriul Postului vamal de frontieră rutier existent.

Notă: În perioada de raportare, în cadrul activităților de organizare și pregătire a șantierului de construcție:

- Au fost organizate și efectuate **prospecțiunile pedologice speciale** pentru aprecierea stratului de sol fertil, conform prescripțiilor Agenției de Mediu Centru. Drept rezultat, a fost avizată grosimea stratului de sol fertil de 20 cm, care urmează a fi decopertat în procesul efectuării lucrărilor de construcție (Aviz din 21.07.2020)
- A fost efectuată **vizita în teren** cu participarea în ședință de lucru cu reprezentanții părților implicate – managerul de proiect, DRSA Ungheni, companiile de proiectare și construcție ș.a.
- A fost finalizată procedura și obținute **Autorizația de tăiere în vegetația forestieră și Permisul pentru taieri** din partea administrației Agenției de Stat ”Moldsilva”
- A continuat procedura de transmitere a lotului de teren (cu aprobarea prin Hotărârea de Guvern), drept condiție pentru începerea lucrărilor de defrișare a vegetației forestiere și de organizare/pregătire a șantierului de construcție.

A treia finanțare adițională - GESTIONAREA SUB-PRODUSELOR DE ORIGINE ANIMALĂ" (COMPONENTĂ ÎN PROCES DE RATIFICARE)

Bugetul estimativ planificat până în 2019		15 000 000 USD		
Absorbiți				
Indicatori intermediari de rezultate				
	Referință	Situația la - -----	Ținta 31 decembrie 2024	Comentarii
Sistemul de gestionare a sub-produselor de origine animală (SOA) elaborat și funcțional (ad-minimum Categoria 1) (Text)	Nu există sistem de gestionare SOA		Sistemul este funcțional	
Beneficiarii care oferă feedback pozitiv la acțiunile proiectului privind implicarea cetățenilor (Procentaj)	0%		70%	
Numărul femeilor care au beneficiat de informații și activități orientate pe dimensiunea de gen (Număr)	0		300	

Finanțarea adițională presupune extinderea activităților implementate în cadrul Componentei 1 a Proiectului: Îmbunătățirea managementului siguranței alimentelor, care vizează consolidarea capacităților umane, instituționale și tehnice ale sistemelor naționale de gestionare a calității și siguranței alimentelor și asigurarea conformității cadrului normativ și a componentelor sistemului cu standardele sanitare și fitosanitare (SPS) ale piețelor de export premium (în principal piețele Uniunii Europene [UE] și cele aliate la UE).

În acest scop, FA propusă ar finanța o serie de activități și investiții ce vizează instituirea unui sistem cuprinzător, în corespundere cu cerințele UE, pentru gestionarea subproduselor de origine animală (SPA) nedestinate consumului uman. De asemenea, FA va finanța și costurile aferente componentei 4: Managementul proiectului.

Totodată, FA propusă ar oferi spațiul necesar pentru implementarea unei serii de activități ce țin de evoluția situației generate de pandemia COVID-19 și impactul potențial al acesteia asupra sectorului agricol și asupra securității alimentare a țării în cadrul Componentei 5: Compensații pentru susținerea vânzărilor.

Îmbunătățirea sistemului de gestionare a subproduselor de origine animală (SOA) se va desfășura în 2 faze:

- **Faza I:** finalizarea procesului de selectare a soluției tehnice optime și a scenariului operațional pentru sistemul de gestionare a SOA prin elaborarea: (i) unui studiu de fezabilitate pentru îmbunătățirea sistemului de gestionare a SOA care să acopere diverse categorii de SOA (așa cum sunt definite în

continuare în MOP); inclusiv sisteme auxiliare, de ex. registrul national al animalelor și fondul de sprijin pentru agricultură, precum și aspectele de mediu și sociale ale sistemului de gestionare a SOA; (ii) studiul fluxului și traficului pentru a determina și optimiza, printre altele, potențialele runde de colectare, cerințele pentru amplasamente de colectare, expedierea vehiculelor etc.

- **Faza II:** asigurarea componentelor esențiale pentru instituirea unui sistem care ar face posibilă gestionarea SOA și infrastructura critică prin (i) elaborarea cadrului de reglementare și de operare, care ar include statutele și directivele operaționale necesare în conformitate cu Legea privind sub-produsele de origine animală; (ii) campanie de informare și sensibilizare pentru generatorii de SOA; (iii) crearea unui call centru destinat plasării comenzilor de la generatorii de SOA și facilitării coordonării în timp util a preluării și expedierii vehiculelor pentru colectarea SOA ca parte a sistemului de evidență a animalelor; (iv) proiectarea, construcția și echipamentele pentru înființarea infrastructurii de gestionare a SOA, inclusiv uzine de incinerare și/sau procesare (cu fluxuri de lucru separate pentru fiecare categorie SOA) și puncte de colectare și depozitare (inclusiv vehicule de colectare specializate).

FA propusă este bine poziționată pentru a aborda impactul pandemiei COVID-19 în fazele de răspuns pe termen mediu și lung. În primul rând, accentul pe agenda de gestionare a SOA se aliniază perfect cu elementele strategice ale programului de pregătire și răspuns strategic recent aprobat de Banca Mondială COVID-19³. Acesta din urmă subliniază abordarea universală în asigurarea sănătății publice, concentrându-se, printre altele, pe implementarea strategiilor și programelor de combatere a bolilor zoonotice. Programul susține necesitatea eradicării zoonozelor la sursa unei potențiale infecții, dar recunoaște caracterul costisitor și complexitatea sarcinii, care presupune reforme ale sistemelor de producție zootehnică, în special a celor de scară mică. De asemenea, programul stipulează că îmbunătățirea biosecurității în sectorul zootehnic și comerțul cu produse de origine animală este o strategie importantă pentru protecția împotriva efectelor dăunătoare ale bolilor la animale.

În al doilea rând, FA propusă va crea spațiul necesar pentru reactivarea potențială a Componentei 5 în vederea soluționării problemelor care ar putea apărea în lanțurile de aprovizionare cu alimente din țară, sprijinind, într-o primă fază, o evaluare a impactului COVID-19 asupra sectorului agricol. În cazul în care urmare evaluării impactului se vor constata necesități specifice care ar putea fi abordate în mod fezabil în conformitate cu FA propusă, Banca Mondială și GRM vor putea discuta opțiuni pentru restructurarea și realocarea resurselor la Componenta 5.

Rezultatele negocierii

În conformitate cu prevederile Hotărârii de Guvern nr. 131/2020 cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de Finanțare dintre Republica Moldova și Asociația Internațională pentru Dezvoltare (AID) - a treia finanțare adițională pentru Proiectul Agricultură Competitivă în Moldova (MAC-P) pentru gestionarea sub-produselor de origine animală", a fost instituit Grupul de negociatori, condus de Ministrul Agriculturii Dezvoltării Regionale și Mediului, dl Ion PERJU.

La data de 23 iunie 2020, a avut loc runda de negocieri, în limba engleză la Chișinău în cadrul căreia a fost examinat proiectul Acordului de Finanțare și s-au agreeat suplimentar chestiunile legate de Manualul operațional al proiectului și alte documente relevante, precum și s-a convenit asupra unor modificări pe Proiect, acestea însă vor fi realizate după înaintarea unei cereri ulterioare.

Părțile au convenit asupra costului Proiectului ce constituie 13,5 milioane EURO, echivalentul a 15 milioane dolari SUA (rata de schimb: 1euro=1,11\$ la data de 30 mai 2020).

³Aprobat de către Consiliul Directorilor Executivi ai Băncii Mondiale la 2 aprilie 2020.

Un punct important în negocieri a constat în faptul că destinatarul a optat pentru un credit acordat în condițiile AID (Asociația Internațională de Dezvoltare), în locul propunerii inițiale împrumut BIRD. La baza acestei solicitări a stat disponibilitatea resurselor adiționale AID pentru Republica Moldova, pentru anul fiscal 2021. Solicitarea a fost acceptată.

Semnarea Acordului

Acordul de finanțare va fi semnat în limba engleză, în două exemplare, prin corespondență. Acordul de finanțare a fost semnat din partea Asociației Internaționale pentru Dezvoltare de către Anna Akhalkatsi (Director al biroului Băncii Mondiale în Moldova, Europa și Asia Centrală), iar din partea Republicii Moldova de către Sergiu Pușcuța (Ministru al finanțelor), căruia i-au fost eliberate deplinele puteri.

Urmare a semnării Acordului de Finanțare, acesta urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova și promulgat prin Decretul Președintelui Republicii Moldova.

Componenta B: FACILITAREA ACCESULUI LA PIEȚELE DE DESFACERE

Buget estimativ planificat până la 30 iunie 2021	- 19 649 000 USD
Absorbiți la 30 septembrie 2020	- 13 015 083 USD
Granturi debursate, conform surselor:	- 11 242 406 USD
<i>Surse IDA</i>	- 9 798 532 USD
<i>Surse SIDA</i>	- 1 443 874 USD
Asistență tehnică realizată	- 1 772 677 USD

Indicatorii intermediari de rezultate

	Referință	Situația la 30 septembrie 2020	Cumulativ pentru anul 2020	Țintă 30 iunie 2021	Comentarii
Campanie națională de sensibilizare și mobilizare pentru crearea grupurilor de producători	Grupurile de producători sunt în curs de dezvoltare pentru afacerile agricole.	0	0	90	Cumulativ (perioada 2013-2020) au fost realizate 212 activități de outreach. 2543 participanți. 90 - ținta nouă stabilită conform contractului de prestări servicii MACP/AF/CS/CQ-2.4. La data raportării, conform contractului sus menționat au fost realizate - 53 activități de informare (761 persoane)
Participarea femeilor în activități de outreach		0	0	40%	Cumulativ (perioada 2013-2020) – 488 femei informate (19%). Conform contractului nou – 144 femei informate (19%)
Grupuri de producători înregistrate cu suportul proiectului		0	5	45	Indicator atins. Țintă nouă stabilită conform contractului de prestări servicii MACP/AF/CS/CQ-2.4 – 45 noi grupuri de producători Conform contractului nou – 14 GdP înregistrate.
Dosare depuse în cadrul apelurilor de granturi		0	6	-	Cumulativ – 59** Dosare au fost depuse în cadrul apelurilor demarate **Două GdP au depus dosare în mod repetat la programul de granturi, conform prevederilor AF2
Dosare aprobate pentru porțiunea de grant		0	8	-	Cumulativ – 56 dosare au fost aprobate. **Două GdP au depus dosare în mod repetat la programul de granturi, conform prevederilor AF2
Grupuri de producători care au primit finanțare (contribuție proprie)		1	0	41	41 de beneficiari au primit grant, din care două GdP au depus dosarele în mod repetat la programul de

și porțiunea de grant)					granturi, conform prevederilor AF2
Capacitate de exploatare a infrastructurii post-recoltă de către grupurile de producători finanțate	0	500	0	30 000t	34 112 tone capacitatea frigorifica efectivă finisată.
Creșterea volumului de vânzări ale membrilor grupurilor de producători	0	70.16%		50%	Indicatorul este calculat anual în baza rapoartelor referitor la implementarea planurilor de recunoaștere. Conform Legii 312 rapoartele au fost prezentate la sfârșitul lunii martie 2020 pentru perioada anului 2019.

Sub-componenta 2.1: Suport pentru dezvoltarea afacerilor

Srijin pentru co-finanțarea grantului aprobat și semnarea contractului de grant

În perioada de raportare Consultantul a acordat sprijin la obținerea finanțării. Sprijinul a fost furnizat următoarelor GdP: "VERIFRUCT", "SANDIC HONEY GRUP", "GHIDAPISGRUP" și "LUXFRUCT".

În continuare este prezentată situația pe grupurile asistate de Consultant în perioada de raportare cu descrierea asistenței oferite.

Tabel: Structura investiției grupurilor asistate la co-finanțare

N/o	Nume GdP	Tip produs	Structura investitiei, Dolari SUA				
			Total Proiect	Grant	Contribuție proprie	Credit	
						tehnic	bancar
1	C.Î. "VERIFRUCT"	prune	548,415	226,149	96,117	-	226,149
2	C.Î. "SANDIC HONEY GRUP"	miere	1,240,079	350,000	280,190	-	609,889
3	C.Î. "GHIDAPISGRUP"	miere	976,997	350,000	156,997	-	470,000
4	C.Î. "LUXFRUCT"	mere	833,751	350,000	133,333	-	350,418

1. CÎ "VERIFRUCT", or. Hîncești*Situația la data raportării:*

Cooperativa se află în plin proces de negociere a contractelor cu furnizorii Ecolux SRL și Seralcon SRL. Este de menționat faptul că lucrările de proiectare au fost finalizate. Cooperativa este în faza de pregătire a actelor pentru semnarea contractului de grant cu AIPA.

Asistența oferită:

1. Asistență la identificarea surselor de finanțare;
2. Negocierea contractului de antrepriză și de credit tehnic cu compania de construcții și cu furnizorul de utilaj frigorific;
3. Explicarea către furnizori a condițiilor proiectului investițional și a modalităților de lucru;
4. Elaborearea de propuneri privind detalierea cheltuielilor prin anexe la contract și divizarea lor pe cheltuieli eligibile și neeligibile;
5. Actualizarea planului de afaceri.

2. CÎ "SANDIC HONEY GRUP", s. Șipca. r. Șoldanești*Situația la data raportării:*

Cooperativa are finalizat proiectul de execuție și pînă la finele lunii octombrie urmează să obțină Autorizația de construire. Paralel se colectează setul de acte pentru a obține Avizul expertizei ecologice de stat. Avînd deja proiectul, Beneficiarul intenționează să actualizeze oferta cu Antreprenorul general, să obțină scrisoarea de garanție bancară și să formeze setul de acte pentru a semna contractul de grant cu AIPA.

Asistența oferită:

1. Asistență consultativă la colectarea setului de acte (extras ASP, aviz sanitar privind atribuirea terenului pentru construcție, aviz de acordare a terenului pentru amplasarea și proiectarea obiectului, certificat de urbanism pentru proiectare, autorizație de construire, extras OCT pe terenul de sub viitorul bun imobil, proiectul de execuție), întocmirea și depunerea cererii către Agenția de Mediu pentru obținerea avizului pozitiv al expertizei ecologice de stat.

2. Ca urmare a finalizării proiectului de execuție, C.Î. SANDIC HONEY GRUP a expediat Proiectul de execuție la mai multe companii specializate din domeniu pentru a obține oferte de preț. Pe tot acest parcurs au fost purtate discuții cu mai mulți Antreprenori, fiindu-le explicate procedurile specifice proiectului și cerințele de emitere a scrisorii de garanție. După analiza ofertelor a fost selectat Antreprenorul general, care și-a asumat angajamentul de pune la dispoziție o scrisoare de garanție bancară de buna execuție.

3. Asistență la identificarea surselor optime de finanțare pentru implementarea proiectului și actualizarea planului investițional. Discuții cu banca finanțatoare pe marginea implementării proiectului investițional și planificarea acțiunilor necesare de întreprins pentru accesarea creditului investițional.

3. CÎ "GHID APIS GRUP", s. Cojușna, r. Strășeni

Situația la data raportării:

Cooperativa are finalizat proiectul de execuție, dispune de Avizul expertizei ecologice de stat și Autorizația de construire. Ca urmare a lucrărilor topografice și geodezice executate înainte de proiectare, Proiectul de construcție a suferit modificări. Proiectul de execuție a fost transmis la mai multe companii specializate pentru a obține oferte de pret.

Asistența oferită:

1. Asistență consultativă la colectarea setului de acte (extras ASP, aviz sanitar privind atribuirea terenului pentru construcție, aviz de acordare a terenului pentru amplasarea și proiectarea obiectului, certificat de urbanism pentru proiectare, autorizație de construire, extras OCT pe terenul de sub viitorul bun imobil, proiectul de execuție), întocmirea și depunerea cererii către Agenția de Mediu pentru obținerea avizului pozitiv al expertizei ecologice de stat.

2. Discuții permanente cu banca finanțatoare pe marginea implementării proiectului investițional și planificarea acțiunilor necesare de întreprins pentru accesarea creditului investițional din resursele Proiectului Livada Moldovei pentru a asigura cofinanțarea proiectului și a putea semna contractul de grant. Asistență la identificarea soluției optime de implementare a proiectului și actualizarea planului investițional.

3. Ca urmare a lucrărilor topografice și geodezice executate în teren înainte de proiectare, Proiectul de execuție a suferit modificări. Având varianta finală a Proiectului de execuție Beneficiarul a trimis Proiectul de execuție la mai multe companii specializate din domeniu pentru a obține oferte de preț, toți ofertantii fiind informați ca va trebui să emită o scrisoare de garanție de buna execuție, la moment fiind în așteptarea ofertelor.

Pe tot acest parcurs au fost purtate discuții cu mai mulți Antreprenori, fiindu-le explicate procedurile specifice proiectului și cerințele de emitere a scrisorii de garanție.

Dupa analiza ofertelor și identificarea Antreprenorului general, va fi depus tot setul de acte pentru semnarea Contractului de Grant cu AIPA.

4. CÎ "LUXFRUCT", s. Colicăuți, r. Briceni

Situația la data raportării:

Ca urmare a vizitei în teritoriu, la șantier lucrările de construcție erau în plină desfășurare, C.I. asimilind resursele financiare proprii (contribuția proprie) contractate prin intermediul unui credit bancar. Finalizarea lucrărilor se planifica în trimestrul IV 2020. La moment echipa lucrează la formarea dosarului pentru Recunoasterea C.I. ca Grup de Producători.

Asistența oferită:

1. Asistență la perfectarea Procesului verbal de predare-primire a lucrărilor efectuate de antreprenor.
2. Asistență la identificarea soluției optime de implementare a proiectului și actualizarea planului investițional.
Discuții permanente cu banca finanțatoare pe marginea implementării proiectului investițional și planificarea acțiunilor necesare de întreprins pentru accesarea creditului investițional din resursele Proiectului Livada Moldovei pentru a asigura cofinanțarea proiectului și a putea semna contractul de grant.
3. Organizarea și petrecerea Adunării generale a C.Î. „LUXFRUCT” cu privire la solicitarea grantului din cadrul Proiectului MAC-P, selectarea ofertei comerciale pentru reconstrucția depozitului frigorific și acceptarea creditului bancar oferit de banca finanțatoare. De asemenea, numirea persoanei responsabile de semnarea contractului de grant și alte documente legate de valorificarea grantului și deschiderea contului Escrow. Întocmirea proiectului procesului verbal al adunării.
4. Asistență consultativă la colectarea setului de acte, întocmirea și depunerea cererii către Agenția de Mediu pentru obținerea avizului expertizei ecologice de stat.
5. Actualizarea graficului de implementare reieșind din prevederile proiectului investițional.
6. Asistență consultativă la colectarea setului de acte și întocmirea scrisorii de însoțire către AIPA pentru semnarea contractului de grant.

Poze de la fața locului CÎ LUXFRUCT



Pentru celelalte cooperative aflate în faza pre-semnării contractului de grant, în perioada de raportare Consultantul nu a acordat asistență în cadrul acestui livrabil. Situația pentru fiecare din ele este prezentată mai jos.

CÎ "DARURILE DACIEI", s. Zagarancea, r. Ungheni

Situația la data raportării:

De la decizia Comisiei și pînă în prezent, a fost depus efort la identificarea și elaborarea Proiectului de execuție a depozitului frigorific. Conform informației furnizate de cooperativă, proiectul de execuție va fi finalizat la pînă la sfîrșitul lunii octombrie.

C.Î. "ALMONDS COMPANY", s. Tomai, r. Ceadîr-Lunga

Situația la data raportării:

La finele perioadei de raportare cooperativa se afla în proces de deschidere a contului Escrow la Comerțbank S.A. La fel este de menționat că, contractul de acordare a grantului a fost semnat cu AIPA în data de 22.09.2020. Antreprenorul General SC Horeco Impex SRL era în proces de preluare a scrisorii de garanție bancară. Totodată, reprezentanții băncii au confirmat că sunt pregătiți de a transfera prima tranșă de credit în sumă de 100 mii EURO în limita gajului propus, iar tranșele următoare vor fi debursate odată cu suplinirea gajului în baza primelor importuri de utilaje.

C.Î. WALNUT LINE, s. Inești, r. Telenești

Situația la data raportării:

La finele perioadei de raportare cooperativa se afla în proces de deschidere a contului Escrow la Moldova Agroindbank S.A. La fel este de menționat, că contractul de acordare a grantului a fost semnat cu AIPA în data de 23.09.2020. Antreprenorul General SC Horeco Impex SRL era în proces de preluare a Scrisorii de Garanție Bancară. Se estimează că în prima jumătate a lunii octombrie, Cooperativei Walnut Line să i se deburseze Grantul MAC-P. Totodată Cooperativa, împreună cu Consultantul MAC-P va începe pregătirea dosarului pentru "Livada Moldovei" și IFAD pentru asigurarea co-finanțării proiectului investițional.

Copiile proceselor verbale de constatare a serviciilor oferite GdP de consultant sînt prezentate în anexe la raport. Cumulativ de la începutul contractului au fost oferite 119 om-zile de asistență pentru 13 GdP.

Tabelul de mai jos prezintă informația privind efortul depus de consultant în oferirea asistenței pentru grupurile de producători la co-finanțare și semnarea contractelor de grant.

Tabel: Numărul de om-zile asistență oferită GdP la semnarea contractelor de grant

Nr.	Denumirea GP	Localitatea	Raionul	Număr de om-zile în perioada de raportare	Număr de om-zile cumulativ de la începutul contractului
1.	NORD-GRIMFRUCT	Briceni	Briceni	-	10
2.	SADOECOSTRUG	Călărași	Sadova	-	10
3.	AMELIA-FRIGO	Donușeni	Donușeni	-	10
4.	BONARO AGRO GRUP	Parcani	Șoldănești	-	10
5.	HOLDTAR GRUP	Taraclia	Taraclia	-	14
6.	FRESHTIME	Chipeșca	Șoldănești	-	5
7.	ALMONDS COMPANY	Tomai	Ceadîr-Lunga	-	10
8.	CASAD-AGROFRUCT	Calaraseuca	Ocnita	-	10

9.	WALNUT LINE	Inesti	Telenesti	-	10
10.	VERIFRUCT	Hincesti	Hincesti	3	8
11.	SANDIC HONEY GRUP	Șoldănești	Șipca	6	6
12.	GHIDAPISGRUP	Cojușna	Cojușna	6	6
13.	LUXFRUCT	Colicăuți	Briceni	10	10
TOTAL				25	119

Sprijin la procesul de implementare a sub-proiectelor

La etapa de implementare a proiectelor se află 4 grupuri de producători: **Casad Agrofruct, Nord-Grimfruct, Amelia-Frigo și Luxfruct.**

Cooperativa **SADOECOSTRUG** a finalizat investiția.

Structura investițiilor pe grupurile care se află în faza de implementare este după cum urmează:

Tabel: Structura investiției grupurilor aflate în faza de implementare a sub-proiectelor

N/o	Nume GdP	Tip produs	Structura investitiei, Dolari SUA				
			Total Proiect	Grant	Contribuție proprie	Credit	
						tehnice	bancare
1	C.Î. "CASAD-AGROFRUCT"	mere	928,215	350,000	40,360	-	538,384
2	C.Î. "NORD-GRIMFRUCT"	mere	1,004,992	350,000	170,543	-	484,449
3	C.Î. "AMELIA FRIGO"	mere	842,876	350,000	108,411	-	384,466
4	C.Î. "LUXFRUCT"	mere	833,751	350,000	133,333	-	350,418
5*	C.Î. "BONARO AGRO GRUP"	mere	897,626	350,000	144,800	-	402,826
6*	C.Î. "SADOECOSTRUG"	struguri	752,007	323,621	82,080	346,306	-

* - investiții finalizate

C.Î. "Casad Agrofruct", s. Calarașeuca, r. Ocnița

Este de menționat că, contractul de acordare a grantului a fost semnat cu AIPA în data de 01.09.2020. Antreprenorul General SC Sebeca Engeneering SRL împreună cu Procreditbank SA a emis scrisoarea de Garanție Bancară. Ulterior Grantul MAC-P a fost debursat Cooperativei, iar aceștia în data de 29.09.2020 au transferat suma de 350 mii Dolari SUA către Antreprenorul General. La 30.09.2020 erau finalizate lucrările de executare a fundației și montare a carcusei metalice. În următoarele 2 săptămâni este preconizat importul panourilor sandwich și demararea lucrărilor de montare a panourilor. În raportul său cu banca, Cooperativa împreună cu Antreprenorul General au convenit, efectuarea lucrărilor în volum de 70% cu înregistrarea bunului imobil la OCT cu gradul de finalizare specificat, pentru debursarea primei tranșei de 240 mii EURO din creditul aprobat.

Foto de la fața locului:



Cî "Nord-Grimfruct", s. Grimăncăuți, r. Briceni

La finalul perioadei de raportare era în plină desfășurare a lucrărilor de finalizare a depozitului frigorific. Urmează ca până la finele lunii octombrie 2020 să fie turnate pardoselile elicopterizate și să fie instalat utilajul frigorific. Cooperativa planifică să dea în exploatare infrastructura de post-recoltare pînă la finele lunii octombrie.

Foto de la fața locului:





Cî "Amelia-Frigo", s. Parcani, r. Dondușeni

Managementul Cooperativei nu este satisfăcut de calitatea lucrărilor de construcție efectuate de antreprenorul general. În acest sens Cooperativa a transmis mai multe scrisori către Antreprenor cît și partenerilor implicați la implementarea Proiectului MAC-P, în care au fost expuse nemulțumirile față de calitatea lucrărilor de construcție cît și de calitatea materialelor livrate.

Ca urmare a lipsei de acțiuni din partea Antreprenorului în vederea remedierii reclamațiilor înaintate de Cooperativă, aceasta a înaintat cerere de chemare în judecată, următoarea ședință urmează să aibă loc în a doua jumătate a lunii octombrie. De asemenea, pentru a putea proba/demonstra calitatea lucrărilor și a materialelor utilizate, C.Î. Amelia Frigo a comandat o expertiză specializată în domeniu.

CI "Sadoecostrug", s. Sadova, r. Călărași

Investiția cooperativei a fost finalizată.

Foto de la fața locului:





Cumulativ de la începutul contractului au fost oferite 54 om-zile de asistență pentru 6 GdP.

Asistență tehnică specializată post-creare pentru fiecare GdP finanțat

Conform termenilor de referință, fiecare grup de producători primește asistență tehnică specializată la etapa post-finanțare. Acest sprijin începe imediat după semnarea Contractelor de grant cu AIPA și este disponibil pentru grupurile de producători pînă la finele contractului Consultantului. Prin urmare, grupurile nou create și membrii acestora beneficiază de asistență tehnică specializată în următoarele domenii:

- Gestionarea cooperativei (Managementul operational, Managementul financiar* , Direcția executivă)
- Supravegherea și controlul activității grupului de producători
- Legislația cooperatista
- Relațiile economice cu membrii
- Fluctuația membrilor
- Funcționarea facilităților de producție
- Probleme legate de procesul de producție al membrilor
- Legislația grupurilor de producători
- Susținerea GdP în procedura de recunoaștere conform Legii 312
- Etc.

Un număr estimat de 20 om-zile de servicii de consultanță va fi furnizat fiecărui grup de producători nou creat în cadrul MAC-P.

În perioada de raportare Consultantul a acordat sprijin în cadrul acestui livrabil pentru 2 GdP. Asistența a fost oferită la operarea modificărilor la documentele de constituire, completarea dosarelor de recunoaștere și depunerea lor spre examinare la AIPA.

Cumulativ de la începutul contractului a fost oferită asistență în număr de 165 om-zile pentru 10 GdP. Informații detaliate sunt prezentate în tabelul de mai jos.

Tabel: Numărul de om-zile asistență oferită GdP la etapa post-finanțare

Nr.	Denumirea GP	Localitatea	Raionul	Număr de om-zile în perioada de raportare	Număr de om-zile cumulativ de la începutul contractului
1.	AMELIA-FRIGO	Dondușeni	Dondușeni	-	14
2.	SADOECOSTRUG	Sadova	Călărași	-	20
3.	NORD-GRIMFRUCT	Briceni	Briceni	2	20
4.	HOLDTAR GRUP	Taraclia	Taraclia	-	20
5.	BONARO AGRO GRUP	Parcani	Șoldănești	-	20
6.	PRO ORGANIC FRUCT	Mărculești	Florești	-	11
7.	SMARTFRUCT	Grimăncăuți	Briceni	-	20

8.	SANT&K	Cunicea	Florești	-	20
9.	DAMMAG-GRUP	Tarasova	Rezina	-	8
10.	CASADAGROFRUCT	Calaraseuca	Ocnita	12	12
TOTAL					165

ASISTENȚĂ POST-FINANȚARE ȘI SUPTOR LA RECUNOAȘTEREA PP ÎN CALITATE DE GRUPURI DE PRODUCĂTORI

În primele nouă luni ale anului 2020, a fost depus un dosar la MADRM pentru obținerea statutului de grup recunoscut în temeiul Legii nr. 312 cu privire la Grupurile de producători și asociațiile acestora și Regulamentul cu privire la aprobarea procedurii de recunoaștere a grupurilor de producători aprobat prin Ordinul MADRM Nr. 81 din 12.05.2017.

Totodată, cumulativ, de la demararea proiectului MAC-P, 35 de grupuri de producători au primit statutul de grupuri de producători recunoscute în conformitate cu prevederile Legii nr. 312.

DEZVOLTAREA CAPACITĂȚII GRUPURILOR DE PRODUCĂTORI

Suport operațional și managerial

Conform cerințelor contractuale și ale Termenilor de Referință, echipa ProEntrace va presta servicii de consultanță care să conducă la consolidarea capacității parteneriatelor productive și a grupurilor de producători cum ar fi: servicii de consultanță, instruirii practice și demonstrative, transfer de expertiză internațională și cele mai bune practici și participare la tranzacții echitabile etc. grupurilor de producători interesate care se vor implica în procesul de învățare și asimilare a cunoștințelor, și să arate un angajament puternic față de creșterea grupului.

În prima fază de lucru echipa de experți și-a concentrat efortul asupra analizei rapoartelor narative prezentate de către GdP în adresa echipei MAC-P pentru perioada ultimilor trei ani de lucru. Scopul activității a fost evidențierea problemelor comune relatate în perioada de referință de către managementul GdP, echipele de asistență tehnică și specialiștii în monitoring, pentru a înțelege natura acestor probleme și a elabora un set de activități pentru depășirea lor, iar în cazul dacă se va considera ca aceste probleme sunt de natura subiectiva, atunci de a înainta propuneri instituțiilor coordonatoare care conform atribuțiile delegate pot contribui direct sau indirect la realizarea sarcinilor asumate.

Astfel în perioada iulie - august 2020, echipa și-a concentrat efortul pe analiza rapoartelor de progres prezentate de către GdP pentru anii 2017, 2018 și 2019, precum și rapoartele integratorii și de progres care au fost disponibile. În rezultatul analizei acestor rapoarte, colegii din echipă au selectat cele mai relevante probleme evidențiate de către managerii GdP și echipele de asistență tehnică.

Perioada următoare august-septembrie 2020 a fost totalmente dedicată vizitelor în teren în scopul analizei situației reale la fiecare grup în parte și acordarea asistenței tehnice în dependența de problemele depistate. În perioada de referință au fost vizitate 27 din cele 39 întreprinderi pentru care s-a solicitat acordarea asistenței direcționate, iar cu 22 au fost semnate contracte de confidențialitate, prin care echipa și-a asumat obligativitatea de a nu divulga datele cu caracter personal și cifrele prezentate. În așa mod vom putea determina pricinile prezentei problemelor în cadrul GdP și vom avea posibilitatea de a asigura cel mai bun rezultat în prestarea serviciilor de asistență tehnică.

Dezvoltarea capacității GdP și traininguri specializate

Conform cerințelor contractuale și ale Termenilor de Referință, Consultantul va presta servicii de consultanță care să conducă la: (1) îmbunătățirea practicilor și tehnologiilor de producere și post-recoltă a membrilor grupurilor de producători specializate în produse horticoale proaspete și procesate și (2) creșterea competitivității produselor horticoale produse de membrii grupurilor de producători pe piața locală și cele de export.

Obiectivele specifice conform ToR-ului includ 3 componente de bază:

Obiectiv I – evaluarea necesităților de consultanță și instruire a grupurilor de producători finanțate în cadrul MAC-P, în domeniul tehnologiilor de producere și post-recoltare a culturilor horticoale, cu elaborarea metodologiei de intervenție în baza planurilor individuale

Obiectiv II. – acordarea de consultanță profesională, individuală sau în grup, pentru membrii Grupurilor de Producători finanțate în cadrul MAC-P, în domeniul tehnologiilor de producere și post-recoltare a culturilor horticoale;

Obiectiv III. Organizare de seminare teoretice-practice la nivel regional pentru perfecționarea abilităților și cunoștințelor membrilor Grupurilor de Producători finanțate în cadrul MAC-P în aspecte tehnologice de producere și post-recoltare a culturilor horticoale.

În perioada de raportare au fost contactate mai mult de 26 de cooperative, din care următoarele au fost vizitate de specialiștii Moldova Fruct:

- 1 CI NORD GRIM FRUCT
- 2 CI MAGIC-FRUCT
- 3 FRUVA NATURAL
- 4 CI VISAD - FRUCT
- 5 CI AMELIA FRIGO
- 6 CI BONARO AGRO GRUP
- 7 CI SANT&K
- 8 CI SADOECOSTRUG
- 9 CI SIPECOFRUCT
- 10 CI FRUITMOL GROUP
- 11 CI ECOGRUP FRUCT
- 12 CI COM-FRUCTFREȘ
- 13 CAIPS BASAN-AGRO
- 14 CI GRAPE - LINE
- 15 CI VERIFRUCT
- 16 CI MULTIFRIGO
- 17 CI SMARTFRUCT
- 18 CI LEGBIOFRUCT
- 19 CI STINCA-GRUP
- 20 CI CONCOR-FRUCT
- 21 DAMMAG-GRUP

Din GP vizitate au fost eliminate acele cooperative care au refuzat asistența sau au probleme semnificative în activitate și au fost selectate următoarele 15 grupuri pentru a primi asistență tehnică în producere și post-recoltare:

- 1 CI NORD GRIM FRUCT

- 2 CI MAGIC-FRUCT
- 3 FRUVA NATURAL
- 4 CI VISAD - FRUCT
- 5 CI AMELIA FRIGO
- 6 CI BONARO AGRO GRUP
- 7 CI SANT&K
- 8 CI SADOECOSTRUG
- 9 CI SIPECOFRUCT
- 10 CI FRUITMOL GROUP
- 11 CI ECOGRUP FRUCT
- 12 CI COM-FRUCTFREȘ
- 13 CAIPS BASAN-AGRO
- 14 CI GRAPE - LINE
- 15 CI VERIFRUCT

Au fost elaborate planurile individuale pentru cele 15 grupuri. În prezent grupurile au început să primească consultanța solicitată. Planurile au fost coordonate cu grupurile respective.

În urma planurilor de asistență întocmite avem următoarea distribuție a experților:

Nr.	Denumirea Grupului de producători	Localitatea	Zile-expert					Total zile	
			Ananie Pesteanu (AP)	Andrei Botezatu (AB)	Iurie Calin (IC)	Aliona Vasilica (AV)	Eugen Gudumac (EG)		Expert internațional
1	CI NORD GRIM FRUCT	or. Briceni				1	1		2
2	CI MAGIC-FRUCT	Rascani						1	1
3	FRUVA NATURAL	Varatic, Rascani	2						2
4	CI VISAD - FRUCT	Lencauti, Ocnita			1	1			2
5	CI AMELIA FRIGO	Donduseni	1		1		1		3
6	CI BONARO AGRO GRUP	Parcani, Soldanesti					2		2
7	CI SANT&K	Cunicea, Floresti					2		2
8	CI SADOECOSTRUG	Sadova, Calarasi		1	1	1			3
9	CI SIPECOFRUCT	Sipoteni, Calarasi	2						2
10	CI FRUITMOL GROUP	Siret, Straseni	2						2
11	CI ECOGRUP FRUCT	Costesti, Ialoveni	1	1			1		3
12	CI COM-FRUCTFREȘ	Salcuta, Causeni		1	1				2
13	CAIPS BASAN-AGRO	Cimislia	2						2

14	CI GRAPE - LINE	Manta, Cahul	1	1	2
15	Verifruct	Hancesti	2		2
Total			12	4	32

Moldova Fruct rezervă 3 zile/expert pentru a fi utilizate pe parcursul programului în dependență de necesitățile GP.

Instruirile regionale în baza problemelor și subiectelor relevante grupurilor vizitate vor fi desfășurate începând cu luna Octombrie-Noiembrie 2020 și vor fi desfășurate până la sfârșitul proiectului.

Programul de instruire propus în baza analizei necesităților GP:

Nr.	Tematica	Data	Locul desfășurării
1	Tehnologii de post-recoltare și păstrare a fructelor	oct.20	regiunea Nord
2	Tehnologii de post-recoltare și păstrare a fructelor	nov.20	regiunea Centru
3	Tehnologii de post-recoltare și păstrare a fructelor	nov.20	regiunea Sud
4	Standarde de asigurare a calității, experiența de implementare	dec.20	regiunea Nord
5	Standarde de asigurare a calității, experiența de implementare	dec.20	regiunea Centru
6	Standarde de asigurare a calității, experiența de implementare	ian.21	regiunea Sud
7	Tranziția de la tehnologiile clasice de producere la cele moderne	feb.21	regiunea Sud
8	Tranziția de la tehnologiile clasice de producere la cele moderne	mar.21	regiunea Centru
9	Tranziția de la tehnologiile clasice de producere la cele moderne	mar.21	regiunea Nord

Pentru a facilita cooperarea și relațiile dintre grupuri și cu comercianții din domeniul fructelor, a fost creat grupul Viber, unde echipa Moldova Fruct postează regulat anunțuri, solicitări, oferte de fructe, cât și anunțuri ce țin de activitatea Moldova Fruct în cadrul proiectului cu MAC-P.

Servicii de export și misiuni economice

În conformitate cu prevederile contractuale, echipa Moldova Fruct prestează următoarele servicii de consultanță pentru Grupurile de producători interesate: servicii de consultanță în accesarea piețelor de desfacere și suport la organizarea operațiunilor de export; cercetări de piață pe câteva piețe țintă selectate de beneficiari; elaborarea identității vizuale pentru GdP și misiuni comerciale în țările UE și non-UE precum și găzduirea misiunilor economice din țările UE și Non-UE.

În perioada de raportare, echipa Moldova Fruct a realizat următoarele activități de consultață:

A fost actualizată Metodologia programului de consolidare a capacităților în exporturi și misiuni comerciale a grupurilor de producători. Documentul actualizat descrie modalitatea de desfășurare și implementare a activităților de proiect, și anume: vizitele de Export Audit; Studiul piețelor țintă relevante pentru produsele horticole a GP; Mentoratul în marketing, și Misiunile de afaceri.

În perioada 17 iulie – 7 octombrie 2020 au fost contactate mai mult de 20 de cooperative, din care următoarele au fost vizitate de specialiștii Moldova Fruct:

1 CI NORD GRIM FRUCT, 2 CI MAGIC-FRUCT, 3 CI FRUVA NATURAL, 4 CI BONARO AGRO GRUP, 5 CI SANT&K, 6 CI SADOECOSTRUG, 7 CI SIPECOFRUCT, 8 CI FRUITMOL GROUP, 9 CAIPS BASAN-AGRO,

10 CI VERIFRUCT, 11 CI SMARTFRUCT, 12 CI ASPECT FRUCT, 13 CI BURLACU FRUCT, 14 SRL HOLDTAR GRUP, 15 CI FRUCTBIOIMPEX, 16 CI GRAPE LINE, 17 CI MOLDAAGROVITIS.

Pentru asistență în marketing au fost selectate 16 grupuri, fiind completate Chestionare de Export Audit. Urmare a chestionarele completate, au fost elaborate planurile individuale de mentorat în export pentru cele 16 grupuri. Planurile au fost coordonate cu grupurile respective.

În perioada de raportare de către Moldova Fruct a fost organizată o misiune de afaceri din partea companiei ruse ООО ФРУКТЫ din Vladivostok, reprezentată de patronul acesteia Igor Koltunov.

Pentru Grupurile de Producători implicate în misiune au fost elaborate Profilurile comerciale care preventiv au fost expediate companiei ruse ООО ФРУКТЫ din Vladivostok.

La data de 13 octombrie 2020 au fost vizitate 5 grupuri de producători, printre care MAGIC-FRUCT, FRUVA NATURAL, ASPECT FRUCT, NORD GRIM FRUCT și SMARTFRUCT. Aceste grupuri au fost selectate în baza unui anunț public către toate grupurile, reieșind și din ariile de interes ale companiei ruse ООО ФРУКТЫ din Vladivostok.

MONITORIZAREA ȘI EVALUAREA GRUPURILOR DE PRODUCĂTORI

În perioada de raportare, specialistul pe M&E a colectat și compilat datele din chestionarele privind monitorizarea vânzărilor grupurilor de producători. Acest chestionar a fost distribuit grupurilor în perioada iulie-august. Procesul de colectare a datelor a implicat instrumente de natură documentară, financiar contabilă, și cantitativă - Formularul de monitorizare a grupului de producători. Au fost colectate datele de la 37 grupuri de producători care au beneficiat de granturi în cadrul proiectului MAC-P, dintre care 34 grupuri fiind recunoscute.

Urmare a datelor colectate a fost actualizată baza de date și a fost elaborat un Raport de monitorizare a vânzărilor Grupurilor de Producători în anul 2020. Raportul are la bază constatările formulate în Raportul privind activitatea grupurilor de producători în 2019 (elaborat în baza datelor colectate privind implementarea planului de recunoaștere). Raportul urmărește activitatea economică a GdP care au beneficiat de granturi, evoluția grupului și îndeplinirea angajamentelor contractului de grant, dar și vizează o analiză a capacității instituționale și operaționale (pentru a identifica carențe în dezvoltarea GdP).

EVALUAREA DE MEDIU A SUB-PROIECTELOR INVESTIȚIONALE

În perioada de raportare, consultantul de mediu a realizat următoarele activități:

- Monitorizarea respectării procedurilor și condițiilor de mediu și sociale de salvagardare în desfășurarea activităților de construire a obiectivelor agroindustriale, finanțate în cadrul celui de-al VII-lea apel al Programului de granturi investiționale MACP:
- La 2 obiecte din 4 au continuat, cu diferită intensitate, lucrările de construire și utilare:
 - Sadoecostrug CÎ – au fost finalizate lucrările de instalare a panourilor de tip "sandwich", au continuat lucrările de executare a pardoselii ș.a.
 - Nord-Grimfruct CÎ – au fost finalizate lucrările de instalare a panourilor de tip "sandwich", inițiată pregătirea executării pardoselii. Unele aspecte de salvagardare, inclusiv neconformitățile observate în timpul vizitei de monitorizare în teren au fost raportate și aduse la cunoștință părților implicate și cointeresate
 - La frigiderul Amelia-Frigo lucrările de construcție au fost sistate. Aspecte de salvagardare, inclusiv neconformitățile observate în timpul vizitei în teren au fost raportate și aduse la

- cunoștință părților implicate și cointeresate
- Sub-proiectul Bonaro Agro-Grup CÎ, unde au fost terminate lucrările de construcție, a continuat procedura de înregistrare oficială privind siguranța alimentelor la DRSA Șoldănești (reconfirmat de administratorul CÎ), condiție pentru funcționarea autorizată, conform legislației în vigoare.
- Monitorizarea respectării procedurilor de mediu pentru desfășurarea activităților de proiectare și construire a obiectivelor agroindustriale, finanțate în cadrul ultimului (al VIII-lea) apel al Programului de granturi investiționale:
 - Au fost evaluate dosarele de solicitare a grantului și completate Fișele de verificare de mediu, în care se confirmă respectarea cerințelor de procedură de mediu pentru etapa de proiectare și demararea lucrărilor de construire a obiectivelor preconizate:
 - Luxfruct CÎ – reconstruirea și modernizarea depozitului frigorific în s. Colicăuți, Briceni (Categoria B)
 - Casad Agrofruct CÎ – frigider pentru păstrarea fructelor în s. Calarașovca, Ocnița (Categoria B)
 - Walnut Line CÎ – clădire de procesare și depozitare a producției agricole în s. Inești, Telenești (Categoria B)
 - Almonds Company CÎ – unitatea de procesare a migdalului în mun. Comrat, UTA Găgăuzia (Categoria C).
 - A fost pregătită o Notă informativă cu privire la aspectele de folosire a agenților frigorifici cu PDO >2500 în instalațiile de răcire din cadrul depozitelor frigorifice
 - Au fost verificate la fața locului în teren mersul lucrărilor și aspectele de salvagardare la 2 obiecte finanțate (Luxfruct și Casad-Agrofruct), întocmite și prezentate rapoartele de conformitate de mediu:
 - La frigiderul Casad-Agrofruct au continuat lucrările de montare a structurii metalice conform proiectului de execuție aprobat, pe care, ulterior, vor fi instalate panourile termoizolante de tip sandwich. Unele aspecte de salvagardare, inclusiv neconformitățile observate au fost raportate și aduse la cunoștință părților implicate și cointeresate
 - La depozitul pentru păstrarea fructelor Luxfruct s-au desfășurat lucrările de testare tehnologică a sistemului de răcire a camerelor frigorifice reconstruite și utilizate. Aspecte de salvagardare, inclusiv neconformitățile observate au fost raportate și aduse la cunoștință părților implicate și cointeresate
 - Totodată, de menționat, că sub-proiectele aprobate Walnut Line și Almonds Company, pînă în prezent, din diferite motive, nu și-au început activitățile de construire/utilare planificate.

MONITORIZAREA LUCRĂRILOR DE CONSTRUCȚIE A SUB-PROIECTELOR INVESTIȚIONALE

Pe parcursul perioadei de rapoarte Consultantul a efectuat 23 de vizite de monitorizare la 5 GdP (CÎ „CASAD-AGROFRUCT”, C.Î. „NORD - GRIMFRUCT”, CÎ „AMELIA - FRIGO”, C.Î. „LUXFRUCT”, C.Î. „SADOECOSTRUG”, care au avut drept scop monitorizarea efectuării lucrărilor de construcții de către Antreprenorii care au semnat Contracte de Antrepriza și Contracte de Acordare a Granturilor cu AIPA.

Tot în perioada de raportare, Consultantul a analizat 4 dosare depuse de către Beneficiarii MAC-P la AIPA în vederea semnării Contractelor de Acordare a Granturilor, si anume: CI LUXFRUCT, CI CASAD-AGROFRUCT, CI WALNUT-LINE și CI ALMONDS-COMPANY. Toate actele corespund, inclusiv Proiectele de Execuție au fost elaborate conform normelor în vigoare și verificate și avizate corespunzător. Autorizațiile de construcție sînt valabile și permit începerea lucrărilor. Totodată au fost emise de către Agenția de mediu – Avizele Expertizei Ecologice prin care se permite începerea lucrărilor de construcție, cu condiția că Beneficiarii vor asigura

implementarea tuturor condițiilor descrise în Proiectele de Executie. De către Consultant au fost emise pentru fiecare dosar câte o Încheiere (4 unități), care au fost prezentata la AIPA

SUPPORT MADRM

Elaborarea Ghidului cu privire la normele de perisabilitate a produselor de origine vegetală și animală

La solicitarea MADRM au fost elaborați Termeni de referință ce vizau revizuirea legislației în vigoare privind normele de perisabilitate, elaborarea unei liste de produse agroalimentare perisabile de origine vegetală și animală, inclusiv stabilirea normelor aplicabile, precum și elaborarea de instrucțiuni privind aplicarea acestor norme în cadrul entităților de producere, spațiilor de depozitare și unităților de transportare. Banca Mondială a aprobat selectarea a doi consultanți pentru realizarea acestor activități.

În perioada de raportare, Consultantul a examinat situația existentă în domeniul politicilor de stat privind evidența și calculul perisabilităților în vederea contabilizării acestora. În acest sens, s-a efectuat identificarea evoluției cadrului legal și fiscal al perisabilităților, s-a examinat literatura de specialitate din Republica Moldova, fiind elaborată și lista de produse perisabile.

Lipsa cadrului legal este, mai degrabă, un avantaj, însă se impune, în scopul acordării sprijinului producătorilor agricoli și grupurilor acestora, de elaborat un ghid detaliat, care ar servi drept bază pentru conducătorii întreprinderilor să elaboreze normele de perisabilitate pentru anul în curs și să le aprobe. Pentru a evita aceste situații, este necesar de elaborat un ghid, care ar conține recomandări privind stabilirea limitelor de perisabilitate, condiții specifice de aplicare și contabilizare.

Elaborarea proiectului Regulamentului privind implementarea mecanismului plăților directe per cap de animal

În perioada de raportare, Consultantul a ținut ședințe de lucru cu Grupul de lucru pentru elaborarea proiectului Regulamentului, precum și cu alte persoane interesate. Interacțiunea cu membrii Grupului de lucru și alte persoane intervievate a avut loc prin ședințe cu prezența fizică, prin comunicări e-mail și apeluri telefonice.

În cadrul ședințelor și discuțiilor, s-au identificat obiecții și propuneri noi, înaintate de către reprezentanții AIPA, Asociației „Lapte”, Asociația crescătorilor de animale și alții și, în acest sens, s-a realizat îmbunătățirea conținutului primului proiect al regulamentului, prin inserarea în acesta a propunerilor respective.

De asemenea, varianta actuală a proiectului Regulamentului a făcut obiectul examinării de către Grupul de Lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător, care a formulat o recomandare de revizuire a anumitor prevederi, conceptuale, ale proiectului. Urmare a consultărilor cu asociațiile de sector și cu Ministrul MADRM, dl. Perju Ion, Secretarul de Stat dna Nistorică Tatiana, recomandările Grupului de Lucru au fost luate în considerație.

Drept rezultat, a fost elaborat al doilea proiect de regulament, nota informativă la acesta și Analiza Impactului de Reglementare. Actualmente, proiectul Regulamentului a făcut obiectul ședinței secretarilor de stat și a fost aprobat și transmis Cancelariei de Stat pentru procedurile aferente aprobării prin Hotărâre de Guvern.

SUPPORT AIPA

La solicitarea AIPA, BM a aprobat dezvoltarea componentei „subvenții în avans” în sistemul informațional ESBS al AIPA. Necesitatea elaborării modului „Subvenții în avans” a apărut odată cu aprobarea Hotărârii de Guvern nr.507/2018 „pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile și procedura de acordare a subvențiilor în avans pentru proiectele start-up din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural”, prin intermediul căreia au fost aprobate 5 măsuri noi precum și posibilitatea accesării unei măsuri combinate.

Modulul va avea următoarele funcționalități:

- înregistrarea dosarelor de subvenționare pentru cele 5 măsuri noi și una combinată privind proiectele start-up și a celor 3 măsuri noi destinate APL-urilor și organizațiilor non-agricole;
- prelucrarea și stocarea datelor inclusiv a filelor dosarului;
- reducerea erorilor provocate de factorul uman;
- trasabilitatea fluxului și a etapei procesării dosarului;
- ridicarea nivelului de transparență legate de deciziile dosarului;
- auditarea accesărilor dosarelor;
- extragerea automată a rapoartelor și datelor statistice.

Contractul de prestări servicii a fost semnat la 10 iunie curent, prezentarea modului „Subvenții în avans” în Sistemul Informațional ESBS al AIPA va fi gata la 31 decembrie 2020;

ACTIVITĂȚI DE PROMOVARE ȘI COMUNICARE

În perioada de raportare s-a finalizat activitatea de elaborare și publicare a Ediției 2 a Broșurii ”10 Istории de Succes” în baza contractului nr. MACP/AF-2/CS/SSS-2.16 din 26 februarie 2020 încheiat între UCIMPA și ”Convivot” SRL. Broșura a fost elaborată în limbile română și engleză și tipărită în 300 exemplare.

De asemenea, au fost scrise și publicate articole care reflectă activitatea Proiectului ”Agricultura Competitivă în Moldova”, după cum urmează:

1. Portalul Agora – ”Moldova ar putea exporta produse de carne în UE. Ce trebuie să facem pentru asta?” <https://agora.md/stiri/74978/moldova-ar-putea-exporta-produse-de-carne-in-ue-ce-trebuie-sa-facem-pentru-asta-carduri>
2. Ziarul de gardă - ”Grupul de producători HOLDTAR GRUP din raionul Taraclia se bucură de mai multe oportunități, după ce a obținut un grant în cadrul proiectului MAC-P” <https://www.zdg.md/stiri/stiri-economice/grupul-de-producatori-agricoli-holdtar-grup-din-raionul-taraclia-se-bucura-de-mai-multe-oportunitati-dupa-ce-a-obtinut-un-grant-in-cadrul-proiectului-mac-p/>
3. Agrobiznes.md ”Alexandru Plămădeală: Împreună, am construit un depozit frigorific cu capacitatea de o mie de tone” <https://agrobiznes.md/alexandru-plamadeala-impreuna-am-construit-un-depozit-frigorific-cu-capacitatea-de-o-mie-de-tone.html>
4. Agrobiznes.md ”Irigarea – calea spre o dezvoltare durabilă a complexului agroindustrial” <https://agrobiznes.md/irigarea-calea-spre-o-dezvoltare-durabila-a-complexului-agroindustrial.html>

Sub-componenta 2.2: Suport investițional pentru dezvoltarea tehnologiilor post-recoltă

EVALUAREA SI SELECȚIA DOSARELOR

În trimestrul III/2020, au fost reevaluate 2 dintre cele 8 dosare de aplicare la programul de granturi destinat investițiilor în infrastructura post-recoltă pentru grupurile de producători cu solicitări de granturi în valoare de 2,67 milioane dolari SUA, depuse în cadrul apelului #8 (CI WALNUT LINE și CI ALMONDS COMPANY).

Dosarele au fost re-aprobat pentru accesarea porțiunii de grant. Valoarea totală a granturilor re-aprobat spre finanțare – 700 000,00 USD.

Totodată în cadrul evaluării dosarului MP-1/2003TL60 CI WALNUT LINE a fost luată decizia privind stabilirea valorii eligibilă a proiectului investițional – 1 197 085,00 USD.

SITUAȚIA GRUPURILOR DE PRODUCĂTORI

De la începutul proiectului MAC-P, au fost înregistrate 64 grupuri de producători. Totodată, ca rezultat a opt apeluri de solicitare de propuneri organizate în perioada anilor 2014-2020 în cadrul programului de granturi investiționale destinate grupurilor de producători, Comisia de Evaluare și Selecție a aprobat spre finanțare 56 din 59 dosare de aplicare depuse de grupurile de producători.

În perioada septembrie 2014 – septembrie 2020 au fost încheiate contracte de acordare a granturilor pentru proiecte investiționale în tehnologii post-recoltă cu 43 grupuri de producători. Două grupuri au accesat finanțare în mod repetat, atingând plafonul de 350 000 USD în conformitate cu prevederile celui de-al doilea Acord de Finanțare. Alte două grupuri au fost declarate neeligibile.

Cumulativ de la începutul demarării proiectului au fost debursate resurse de grant în valoare de - 11 242 408,16 dolari SUA către 40 grupuri de producători. Granturile debursate provin din două surse de finanțare: IDA – 9 798 534,04 dolari SUA și Guvernul Suediei 1 443 874,12 dolari SUA. Valoarea medie al unui grant debursat constituie 281 060,20 dolari SUA, ceea ce reprezintă 80,30% din valoarea maximă eligibilă pentru finanțare. De menționat că valoarea granturilor variază între 46 000 dolari SUA și 350 000 dolari SUA. 20 GdP au beneficiat de granturi în valoare maximală de 350 000 dolari SUA.

Cele 43 grupuri de producători, beneficiari ai programului de granturi MAC-P cuprind 235 agenți economici. Ponderele femeilor, membre ale GdP constituie cca – 25%. 7 GdP sunt administrate de femei. Numărul mediu al membrilor per GdP – 5.5 persoane. Din cele 43 GdP active, 2 GdP sunt înregistrate în calitate de SRL, celelalte (41) au statut de Cooperative de Întreprinzător.

Repartizarea geografică a celor 43 grupuri reprezintă 20 raioane ale RM. În zona nord activează – 18 GdP, în zona centru - 11 GdP și în zona sud – 14 GdP.

Diversificarea celor 43 grupuri după produs se repartizează în felul următor: 38 GdP s-au asociat pentru producerea fructelor, 2 GdP – cultivarea legumelor și un (3) GdP producător de alune și migdal.

Obiectul principal al investiției realizate de grupuri îl constituie dezvoltarea infrastructurii frigorifice. Suplimentar, s-au făcut investiții în uscătorii cu linii de procesare a prunelor, linii de sortare, unități de transport frigorific și echipament specializat pentru procesarea alunelor și migdalelor, linie de confecționare a lăzilor de carton.

Capacitatea de gestionare a infrastructurii post-recoltă urmare a investiției efectuate de grupurile de producători de grant constituie – 36 209 tone, au fost achiziționate 14 linii de sortare, 5 uscătorii, o linie pentru confecționarea lăzilor din carton și 23 stivuitoare.

Componenta C. SPORIREA PRODUCTIVITĂȚII SOLURILOR PRIN INTERMEDIUL MANAGEMENTULUI DURABIL AL TERENURILOR

1Bugetul estimativ planificat până în 2019	3 200 000 USD
Absorbiți la 31 decembrie 2019	3 552 961 USD
Granturi post-investiționale	3 000 000 USD
Granturi debursate la 31 decembrie 2019	2 394 841 USD

Indicatori intermediari de rezultate

	Referință	Situația la 31 decembrie 2019	Ținta 30 iunie 2021	Comentarii
Activități analitice privind tehnologii specifice de MDT încheiate	În prezent există anumite activități analitice limitate.	-	Opțiunile analitice disponibile pentru aplicare de către agricultori.	Indicator atins
Campanie de sensibilizare și mobilizare în domeniul MDT implementată	Expunere limitată a fermierilor la cunoștințe despre practicile MDT	-	Campanie de sensibilizare în domeniul MDT implementată	Cumulativ de la începutul proiectului au fost organizate 48 de sesiuni de informare la care au participat 1362 de participanți
Participarea femeilor la activități de mobilizare	0%	-	40%	Cumulativ de la începutul proiectului femeile participante la sesiunile de informare au pondere de 27%
Numărul de granturi/măsurile de stimulare pentru MDT oferite	0	-	300	Cumulativ de la începutul proiectului au fost oferite 192 de granturi destinate MDT. Valoarea totală a granturilor constituie peste 45,6 mil MDL (cca 2,4 mil dolari SUA)
Suprafața de teren agricol supusă practicilor de management durabil al terenurilor	0ha	-	10 000ha	Indicator atins - 58 649,4652 ha
Grupuri mobile mecanizate sunt create și echipate corespunzător	0	-	2	2

Fâșii anti-erozionale reabilitate	0ha	-	2 000ha	Indicator atins - 2 242 ha
Suprafața de teren protejată de fâșiile de protecție anti-erozionale robuste reabilitate cu suportul MAC-P	0ha	-	50 000ha	Indicator atins - 64,382 ha

MONITORIZAREA ȘI EVALUAREA GRUPURILOR DE PRODUCĂTORI

Pe parcursul Trimestrului III anul 2020 a fost elaborată Metodologia de Monitorizare și Evaluare a beneficiarilor componente de granturi investiționale nerambursabile destinate Managementului Durabil al Terenurilor.

Scopul efectuării acestor monitorizări este de estimării impactului asupra beneficiarilor. Pentru aceasta s-a luat decizia de a monitoriza toți beneficiarii ultimului apel nr.7 și a fost determinat un eșanșion de 20% a beneficiarilor de granturi din apelurile 1-6.

Astfel, numărul de beneficiari însumează 61 de participanți: din cadrul apelului 7 – 28 (beneficiari) și din cadrul apelului 1-6 numărul total constituie 33 (beneficiari).

Beneficiarii au fost grupați în trei grupuri: 1) cei care implementează tehnologii de prelucrarea a solului Mini-Till, No-Till și Strip-Till; 2) cei care implementează practici de MDT ce țin în special de mulcierea în plantațiile multianuale; 3) cei care au construit iazuri/bazine de captare a apelor pluviale.

După zonele geografice beneficiarii au fost grupați conform tabelului

Zona	Numarul de beneficiari
Centru	13
Nord	29
Sud	19
Total	61

Beneficiarii monitorizați sunt repartizați în 24 de raioane ale Republicii Moldova.

Raion	Numarul de beneficiari
Anenii Noi	1
Basarabasca	1
Briceni	1
Cahul	2
Cantemir	1
Căușeni	3
Ceadr-Lunga	1
Cimișlia	4

Comrat	2
Donduşeni	1
Drochia	6
Edineţ	6
Făleşti	3
Floresti	1
Hînceşti	3
Leova	1
Ocnita	1
Orhei	5
Rezina	2
Rîşcani	6
Sîngerei	4
Ştefan Vodă	1
Ungheni	2
UTA Găgăuzia	3
Total	61

La moment au fost efectuate 51 de vizite de monitorizare. La toţi beneficiarii monitorizaţi utilajele agricole şi construcţiile hidrotehnice sunt funcţionale.

Toţi beneficiarii sunt mulţumiţi de aportul proiectului în susţinerea lor de a implementa tehnologii de conservarea solului care sunt prietenoase mediului şi au un impact considerabil în adaptarea la schimbările climatice. În urma vizitelor de monitorizare şi evaluare urmează să fie elaborate Raporte cu studiul minuţios a impactului pe care l-au avut beneficiarii componentei de granturi nerambursabile destinate MDT şi a necesităţilor în continuare pentru fortificare rezultatelor atinse.

A PATRA FINANŢARE ADIŢIONALĂ ÎN VALOARE DE 3.105 MILIOANE DOLARI SUA DIN SURSE GEF PENTRU PROIECTUL AGRICULTURA COMPETITIVĂ ÎN MOLDOVA

Finanţarea adiţională propusă va continua iniţiativa tematică originală a MACP de atenuare a degradării terenurilor şi creştere a productivităţii agricole prin aplicarea activităţilor MDT. De asemenea, aceasta va stimula integrarea sectorului privat şi va maximiza finanţarea pentru dezvoltare, bazându-se puternic pe participarea actorilor din sectorul privat la procesul de trecere la practici şi tehnologii MDT, oferind co-finanţare pentru investiţii şi participând activ la schimbul de cunoştinţe şi programe de informare.

FA propusă vine ca răspuns la o scrisoare parvenită din partea GRM, din 09 septembrie 2018, prin care a fost solicitată acordarea unui grant din sursele GEF 7 în cadrul domeniului focal de combatere a degradării terenurilor pentru a sprijini extinderea activităţilor care vizează încurajarea aplicării practicilor MDT, generarea şi schimbul de cunoştinţe şi integrarea acestor practici, precum şi măsuri extinse de protecţie şi conservare a solului şi agenda NDT (neutralizarea degradării terenurilor). Echipa de lucru a BM a discutat cu GRM alternativele de implementare a AF propuse şi s-a ajuns la un acord că extinderea activităţilor MDT, în conformitate cu obiectivele strategice şi programatice naţionale în domeniul NDT, este justificabilă prin intermediul unei AF pentru MACP. GRM apreciază realizările anterioare ale MACP în domeniul MDT şi ar dori să beneficieze în continuare de suportul BM în absorbţia resurselor GEF în acest scop.

Perioada de Implementare: martie 2021 - 31 decembrie 2024.

Buget: 3 105 000 USD

Activități propuse spre implementare:

Sub-Componenta 3.1: Fortificarea capacităților în domeniul managementului durabil al terenurilor
Subcomponenta ar oferi sprijin continuu pentru MADRM pentru următoarele activități specifice:

- Actualizarea activității metodologice privind opțiunile tehnice și economice aplicate pentru intervențiile agricole bazate pe MDT. Sprijin metodologic pentru MADRM privind MDT/NDT ar fi, de asemenea, oferit pentru a îmbunătăți răspunsul politicilor publice și a consolida mediul favorabil NDT.
- Continuarea activităților de sensibilizare, demonstrare și formare care vizează îmbunătățirea atât a abilităților de gestionare a terenurilor la nivel de gospodărie agricolă, cât și a răspunsului politicilor publice pentru MDT
- Monitorizarea continuă a beneficiilor economice și de mediu rezultate din aplicarea practicilor MDT (inclusiv sechestrarea carbonului pentru fâșiile forestiere).

NOTĂ: Activitățile din cadrul acestei componente ar fi implementate în strânsă colaborare cu un proiect paralel finanțat de GEF 7, finanțat de FAO, care a asigurat, de asemenea, o scrisoare de aprobare din partea Guvernului pentru un proiect din zona focală de degradare a terenurilor. Cele două proiecte vor depune eforturi pentru a crea complementaritățile necesare pentru a maximiza asistența tehnică și beneficiile formării capacităților în domeniul MDT pentru țară. Un mecanism comun de coordonare (eventual un comitet național de coordonare) ar fi instituit pentru a îmbunătăți planificarea și coordonarea comună a mecanismelor de implementare, a calendarelor și a activităților de sensibilizare și informare.

Sub-Componenta 3.2: Suport financiar pentru pilotarea managementului durabil al terenurilor.

Sub-componenta respectivă va extinde sprijinul financiar sub forma unor ajutoare investiționale corespunzătoare pentru fermieri pentru pilotarea și proliferarea practicilor și tehnologiilor MDT. Granturile ar sprijini subproiecte la nivel de gospodărie axate pe investiții în conservarea solului și practici și tehnologii agricole și de mediu prietenoase solului, cum ar fi utilaje no/low-till, echipamente de mulcire, măsuri de ameliorare a regimului hidrologic al solului la nivel de gospodărie, terasare, plantarea culturilor de acoperire, hedging, măsuri agrosilvice etc.

Sub-Componenta 3.3: Suport pentru reabilitarea fâșiilor de protecție.

FA propusă va extinde activitățile sub-componentei care vizează reabilitatea fâșiilor forestiere anti-eroziune. Istoria regiunii și experiența în cultivarea plantelor în zone de stepă și stepă silvică demonstrează că fâșiile anti-eroziune sunt o tehnică de prima alegere pentru atenuarea eroziunii cauzate de vânt și ape.

Rezultatele preconizate ale FA propuse ar fi realizate până în 2024 sunt: (i) consolidarea mediului favorabil pentru realizarea angajamentelor NDT ale Republicii Moldova prin activități MDT; (ii) reabilitarea a 2.000 de hectare de fâșii anti-eroziune pentru o suprafață protejată de peste 57.000 de hectare; (iii) introducerea practicilor MDT pe o suprafață cultivată de aproximativ 43.000 de hectare; (iv) generarea de beneficii socio-economice locale pentru aproximativ 5.000 de beneficiari; și (v) implementarea unei campanii de sensibilizare și informare în domeniul MDT și NDT.

COVID-19: FA propusă va sprijini acțiunile naționale de redresare post COVID-19, oferind finanțarea atât de necesară în spațiul rural, unde sărăcia și problemele sociale vor fi exacerbate de încetinirea economică cauzată de pandemie și, eventual, de revenirea lucrătorilor migranți. Activitățile care vizează împădurirea/reîmpădurirea și reabilitarea fâșiilor de protecție ar oferi oportunități pentru ocuparea și remunerarea forței de muncă rurale locale, atenuând presiunile sociale. În plus, sprijinul financiar direct acordat agricultorilor pentru adoptarea tehnologiilor MDT ar aduce îmbunătățiri pe termen scurt și mediu productivității solurilor și ar avea un impact pozitiv durabil asupra veniturilor și bunăstării rurale.

La momentul actual are loc pregătirea tuturor documentelor necesare pentru inițierea misiunii de apreciere a finanțării adiționale și demararea negocierilor între părțile interesate.

Informații detaliate cu privire la activitățile demarate în cadrul proiectelor MAC-P sunt disponibile la oficiul UCIMPA.